



Parlamentul României  
Senat

### DECLARAȚIE POLITICĂ

Adresată de către doamna senator: Evdochia AELENEI

Circumscripția electorală: Nr. 14 Constanța

Colegiul electoral: -

Grupul Parlamentar: AUR

Ședința Senatului din data de: 18.10.2023

Titlul declarației politice: **Câte Români își fac loc în spațiul românesc ?**

**Doamnelor și domnilor senatori,**

Altă dată când se vorbea de "cele două Români" se aveau în vedere România urbană și România rurală, a satelor. Politicile publice au întreținut mult timp specificul celor două Români. În timpul comunismului aveam politici pentru oraș și industrie și politici pentru agricultură și sate, politica de urbanizare și cea de sistematizare a comunelor. În prezent, disproporțiile dintre cele două Români s-au redus substanțial. Dacă tendințele actuale continuă, România rurală e în curs de dispariție, în următoarele decenii.

Însă în anii postdecembriști își fac loc alte Români. Avem astăzi România pensionarilor și România salariaților, iar în interiorul acestora apar noi subdiviziuni, cea a pensionarilor contribuțivi și cea a pensionarilor speciali, fiecare grup cu legea lui. În lumea salariată avem bugetarii și cei care lucrează în mediul privat. Mai sunt și alte Români, țara celor bogați și țara săracilor. Apoi avem România cu infrastructură și servicii modernizate și România înapoiată. Se fac auzite vocile României micilor afaceri ca și acelea ale României marilor corporații cu acționari străini. Câteva Români întâlnim în Europa în afara granițelor statului român. Există și o Românie în vecinătatea de peste Prut. Pentru că nu-mi les ușor la număr, asemănător steagurilor lui lui *Ghiță Pristanda*, am să vorbesc despre fenomenul *N Români*.

Fenomenul multor Români este un rezultat, nu o fatalitate, este rezultatul unor politici fragmentare care au avantajat unele minorități față de majoritate, este rezultatul unor politici la nimereală, pentru cine strigă mai tare, pentru fideli și fani, pentru votanții unor partide. Cu timpul s-a produs un fel de *udemerizare* a politicilor românești, politici pentru minorități, neglijând poporul. În acest mod cetățenii României constituționale trăiesc realmente în câte o Românie minoritară alături de alte Români minoritare. Principiul constituțional al statului unitar se vede golit de conținut. Fenomenul atâtor Români poate acumula un potențial exploziv. E cazul să trecem la politici bazate pe criterii de unitate și

solidaritate pentru toți românii. Sloganul Uniunii Europene este unitate în diversitate. În schimb, la noi, s-a pus accentul pe diversitate. Astfel, s-au creat diferențe mari între regiunile românești bogate și cele sărace, ca și între bogații și săracii României. Deși în anii anteriori s-au adoptat decizii de creștere a salariului minim, totuși, acesta nu a făcut față ritmului în care unii români s-au îmbogățit. Dacă nu se intervine cu politici mai potrivite de dezvoltare a zonelor cu sărăcie, de ridicare generală a calității vieții, se va putea vorbi mult timp de cele două sau *n* Români.

Românii din diasporă votează în masă diferit față de cei din țară. Reușim să exportăm contradicțiile și disputele din țară, vorbim pe mai multe voci cu exteriorul sau nu vorbim deloc. Fragmentarea națională din interior o trimitem și celor care muncesc sau trăiesc în Europa și în lume. Acest fenomen are ca urmări reducerea audienței, a prestigiului, a interesului pentru români și România. Nu se lucrează la obținerea consensului politic pentru o politică externă coerentă, unitară. Președintele republicii a luat politica externă pe persoană fizică, nu se consultă cu poporul sau cu alte autorități ale statului, ci doar ne informează, rar și inconsistent, ce a vorbit dacă a vorbit și ce s-a hotărât. E sigur că în lipsa unei politici externe asumate la nivel național ne vom întâlni și pe plan internațional cu mai multe Români, cea a poporului și cea a conducătorilor. Spațiul românesc cu mai multe Români se va bloca la un moment dat. El va fi pus în cauză chiar de Uniunea Europeană care este o construcție profund socială.

România reală are nevoie de politici noi. Ea nu se edifică prin însumarea Românilor fragment, ci pe baza unui fundament dat de unitatea și solidaritatea românilor, fără privilegii și fără discriminări. În încheiere, chem clasa politică să abordeze cu responsabilitate această chestiune, cât încă este liniște în țară.

Vă mulțumesc.

11.10.2023

**Senator AUR – Eydochia AELENEI –  
circumscripția electorală nr. 14, Constanța**

CONFORM CU ORIGINALUL